

岛上唯一的电工,坚守37年

本报记者 刘旭

春节临近,杨栋格外忙碌,他要挨家挨户检查电力、采暖设备。岛上的渔家乐受季节影响,夏季热闹营业,到了秋冬季节,岛上的部分居民会出岛生活,直到年后返回。

一年四季,最苦的是三九天巡检。“爬上电线杆,一阵刺骨海风刮来,一下子就能把人打透。”杨栋说。54岁的杨栋是国网辽宁省电力有限公司丹东供电公司椅圈镇供电所獐岛村的电工。

除了为岛内居民提供电力服务,春节期间,他还要走访孤寡老人,做些力所能及的事。在他的巧手下,一盏盏红灯笼高高挂起,在冬日阳光下闪烁着喜庆的光芒。

獐岛位于黄海北部中国和朝鲜交界海域附近,被称为祖国万里海疆东端第一岛,距离海岸线4公里左右。30多年来,杨栋是岛上唯一的电工。

随着杨栋环绕东西长约800米、南北宽不到200米小岛一圈,要花费近2小时。沿陡峭坡路,登上海岛最高点,陆地

面积不到1平方公里的小岛尽收眼底。寒冬不见叶,但通过枝干也能发现小岛植被繁茂。

“30多年前,整座岛光秃秃一片。淡水要从内陆运,用电要靠柴油发电机,晚上9点准时断电。”杨栋说。

杨栋是土生土长的獐岛村人。1987年,“户户通电”农网工程修到了獐岛。16岁的杨栋第一个报名加入海底电缆敷设施工队。

“边干边学,一年后电缆敷设好了,变压器架起来了,我也把与电路相关的基础知识掌握了。”外来的师傅们敷设电缆、架起银线,点亮了獐岛渔家的盏盏灯火。工程完工后,师傅们纷纷离开,杨栋主动请缨,成为小岛驻村电工。

有人给杨栋介绍了一份在远洋渔船上当电工的工作,杨栋一口回绝。“这么多乡亲,灯一灭顺嘴就喊‘找杨栋’,这份感情怎能割舍得下。”

杨栋守护海岛电力,一干就是37年。

冬天,越是降温,电网越容易出现隐患,要及时排查。“注意脚下,地面湿滑容

易滑倒。”杨栋裹着厚厚的工作服,说话间满是白气。即便路再难走,杨栋还是得检查完所有线路才安心。佩戴好安全帽和安全绳后,杨栋爬上电线杆。20分钟后,完成检查工作的杨栋下来,眉眼上结着冰晶。

10台变压器、36基高压电线杆、10公里长的架空线路,以及一条5.1公里的海底电缆,都是他的工作点位。对他来说,每天的巡检路线就像一幅鲜活的“行军图”。最让杨栋挂念的,是獐岛的供电主动脉——海底电缆。“每天早上都要到海边巡检,确认没有船在电缆附近抛锚。”杨栋说。

“早些年岛上没汽车,进村入户全靠一双脚,平均一天得走10多公里。”头戴安全帽,背着工具袋,腰间悬挂绳索和金属脚扣,杨栋一身装备足足有30多斤重。夏天是獐岛的旅游旺季,也是用电高峰期。“一进入七八月,基本每天都得忙到夜里11点多。”杨栋介绍。

2017年,獐岛成为4A级景区,随着游客量增加,岛上居民陆续经营起了渔家乐。杨栋负责定时通知渔家乐“早些年岛上没汽车,进村入户全靠一双脚,平均一天得走10多公里。”头戴安全帽,背着工具袋,腰间悬挂绳索和金属脚扣,杨栋一身装备足足有30多斤重。夏天是獐岛的旅游旺季,也是用电高峰期。“一进入七八月,基本每天都得忙到夜里11点多。”杨栋介绍。

这份工作技术含量高,作业条件艰苦,但更多时候是琐碎和单调。当初的热血少年也变成了鬓角苍白的大叔。

按片区划分限时用电,开始挨家挨户估算用电需求,为电网的改造升级提供数据支撑。2019年底,国网丹东供电公司对獐岛的老旧变压器换为容量更大的箱式变压器,总容量3290千伏安。“现在,村里的渔家乐开到哪儿,电就能通到哪儿。”獐岛村党支部宣传委员张冬说。

岛上127家旅馆饭店、100户居民的电器和线路,特别是每家每户的共计335块电表,也被杨栋纳入免费服务的范畴。

帮助村民的事情还有很多,82岁的由淑增是村里的困难老人,杨栋隔三岔五就到她家里转转,检查一下电路,顺手捎带些生活用品。老人爱干净,经常洗澡,但不会使用热水器和浴霸。每次电话一响,杨栋总是立即赶过去帮忙。

走过岛上的每一根电线杆,杨栋都会停下看上两眼,没人比他更熟悉獐岛的电力网络。

这份工作技术含量高,作业条件艰苦,但更多时候是琐碎和单调。当初的热血少年也变成了鬓角苍白的大叔。

环境,明确授权运营应把握的主要原则和实施路径,是推动公共数据资源价值有序释放的重要保障,为规范化开展公共数据资源授权运营提供指引。《通知》基于公共数据资源授权运营机制的特点,旨在通过建立符合公共数据要素特性的价格形成机制,更好促进公共数据资源运营机构健康规范发展。至此,公共数据资源开发利用“1+3”政策体系初步构建完成,有助于进一步激发数据动力和用数活力,更好发挥公共数据资源在数据要素市场化配置改革中的先导作用,引领带动全社会数据资源融合应用,赋能经济社会高质量发展。

与海共潮汐

(上接第1版)

离岸两海里

潮汐下的坚守

这座总面积5万多平方米、离岸两海里的海上平台,如一座“海上城堡”,与厦门、金门隔海相望。平台呈“干”字形排布在海面上,梁芝敬工作的混凝土拌合站,位于平台的中心位置。

每天从海上混凝土拌合站里,生产出的上千方水泥,经由平台运输通道被运往前方沉井和桩基的浇筑施工现场。这些混凝土构成了刘五店航道桥的“血脉”。记者看到,在平台上坚持“海上作业”的有100多名工人。

春节前,项目部要完成沉井系梁6000方以及主塔套箱6640方封底混凝土浇筑任务。为此,梁芝敬和工友们需要不间断倒班作业,以保障工程任务能够如期完成。梁芝敬上一次离开海上平台,已是57天前。

“现在仓位不算低,要补的不多。”补料作业现场,梁芝敬穿着救生衣,顶着5级的海风冲着记者大声说道。他要指挥补料船的船员和拌合站控制室里的值班人员密切配合,对不同的砂料进行精准分仓。作业平台上,细砂混着风激起的海水化成了泥点,在梁芝敬的工作服上留下了星星点点的痕迹。

近两个小时补料作业下来,梁芝敬告诉记者,嘴里满是海水的咸味。

混凝土中的“智慧”

今年43岁的梁芝敬已经和混凝土打交道17个年头。他坦言,自己曾经历过尘土漫天飞舞,工人戴着口罩和手套、穿着劳保服,操作震耳欲聋的机器,进行混凝土拌合的年代。

如今,混凝土拌合早已实现智能化。

在操控系统里,由项目实验室根据混凝土施工部位研究制定的混凝土配比方案被转化成了18组数据,一一呈现在屏幕上。操作员只需点按启动生产按钮,集物料储存、计量、搅拌、泵送于一体的大型海上拌合设备便会自动进行生产。

“每一方混凝土中都流淌着智慧的温度。”高志玉说,为确保混凝土质量,工程运用混凝土云工厂平台,实现原材料进料、配料、拌和、出料的全过程自动化控制。

与梁芝敬以往参与的工程项目混凝土浇筑作业不同,厦金大桥(厦门段)是



老城区有机更新 新场景持续“出圈”

1月20日晚,山东省青岛市市南区,游人在上街里·银鱼巷街区游览。

近年来,青岛历史城区依托历史风貌、人文情怀的集中优势,深挖庭院、街区、建筑等老城资源,融入时尚业态和品牌项目培育,着力打造“旧里院+新经济”“老建筑+新消费”“原场景+新体验”等新模式、新业态。

去历史城区来一场Citywalk,成为当下年轻人的新时尚。市南区上街里·银鱼巷全长约200余米,集聚多家首店、潮牌和原创主力商户,咖啡、吉市、手作、音乐、市集等业态占据一半以上,进一步彰显年轻力潮流街区活力。

本报记者 王伟伟 摄

人社部举行新闻发布会 推动工资收入合理平稳增长

本报北京1月21日电 (记者李丹青)在今天人社部召开的2024年四季度新闻发布会上,人社部新闻发言人卢爱红介绍,今年将完善工资收入分配制度,围绕提高劳动报酬占初次分配的比重,加强工资宏观指导调控,健全最低工资标准评估调整机制,逐步提高最低工资占社会平均工资的比重,推动群众工资收入合理平稳增长。

谈及今年在推动中低收入群体增收减负、大力提振消费的计划时,卢爱红表示:“做好促进就业、技能培训、工资收入分配、社会保障等工作,与促进群众增收特别是推动中低收入群体增收减负密切相关,我们将扎实做好相关工作,推动提升消费能力和意愿。”

就业是增加居民收入最直接的方式。人社部门将更加突出就业优先导

向,实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,精准有效推进就业政策落实。高度关注、用心用情做好对就业困难人员的帮扶,确保零就业家庭至少一人实现就业。

同时,加强职业技能培训。提高劳动者技能,可以稳定增加收入。据介绍,人社部将实施职业技能培训行动,围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业

等就业容量大、供需矛盾突出的行业领域,聚焦农民工、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难群体等群体,大规模开展职业技能培训,提升劳动者就业能力,促进他们稳定增加收入。

工资收入是劳动者的最主要收入来源。今年,人社部将持续完善工资指导线、企业薪酬调查和信息发布制度,加大对重点行业、重点群体薪酬分配指引服务。特别是加快构建以技能为导向的薪酬分配制度,在技能人才聚集的区域、行业推动开展区域性行业性工资集体协商,推行技能人才薪酬分配指引,推动实施技能人才起点薪酬制度,提高技能人才待遇水平。

(上接第1版)

越是任务艰巨,越是挑战严峻,就越需要以过硬的作风保驾护航,就越需要以钉钉子精神持续整治形式主义,维护党中央权威,确保党中央决策部署在基层落地生根。

去虚务实,敢于动真碰硬。

这一年,习近平总书记对考核督办繁杂、基层公务接待负担过重、“装修风”向基层蔓延、整治侵占耕地“挖湖造景”不力等问题作出重要批示,为持续整治形式主义为基层减负提供了科学指引和重要遵循。

政治坚定,源于理论清醒。

这一年,习近平总书记在中央经济工作会议等重要会议上,对整治形式主义、官僚主义,为基层减负作出重要论述。

“要以党史学习教育为契机,持续整治形式主义为基层减负,为基层干部干事创业营造良好环境”;

“树立和践行正确政绩观,察实情、出实招、求实效,坚决防止和克服形式主义”;

“坚持求真务实,坚决反对热衷于对上表现、不对下负责、不考虑实效的形式主义、官僚主义”;

……

举旗定向,掷地有声。一系列重要论述,体现了习近平总书记对形式主义弊病的明察秋毫,对解决形式主义突出问题为基层减负的深谋远虑。

为基层减负,是发展所需,也是民心所向。

走进田地深处关心作物长势、深入民族中学心系教育发展、察看供水工程关切饮水问题……习近平总书记在密集的地方考察行程中,深入人民群众,深切了解民意,为全党弘扬务实作风,深入调查研究作出表率。

2024年深秋时节,习近平总书记南下湖北。在咸宁市嘉鱼县潘家湾镇四邑村党群服务中心,墙上张贴的《服务群众

事项清单》,吸引了总书记的目光。

“过去更多的是要求群众去做事,现在更多的是党员干部给群众办事、做服务,这是一个根本的变化。”习近平总书记说,“要持续为基层减负,让基层干部能够用更多时间和精力来服务群众。”

一年来,以习近平同志为核心的党中央心系基层、关爱干部,狠抓作风、力除积弊,把解决形式主义突出问题为基层减负的政治责任扛在肩上,在全党上下鲜明树立起为基层松绑减负、激励干部为民服务的实干导向。

改革创新、从严从实,推动为基层减负工作向治本深化

2024年8月,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议释放鲜明信号:“以改革精神和严的要求,持续整治形式主义为基层减负。”

从建章立制到通报整改、思想教育……一年来,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制把整治形式主义为基层减负融入进一步全面深化改革大局,同巩固拓展主题教育成果、开展党校学习教育紧密结合起来,严抓不放、常抓不懈,推动为基层减负工作走深走实。

党的二十届三中全会《决定》明确提出,“健全为基层减负长效机制”。

2024年8月,中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范。

“考核应当化繁为简,不搞‘千分制’”“上级机关、单位原则上不得从县及以下单位借调干部”“地方和部门制发文件应当进行与基层减负一致性评估”……7方面21条具体规定,推动整治工作在制度轨道上规范化运行。

小智治事,大智治制。

最新修订的《中国共产党纪律处分条例》将“违反精文减会有关规定”

会海”“在督查检查考核等工作上搞层层加码、过度留痕,增加基层工作负担”等行为纳入处分范围;中办、国办印发《关于加强社区工作者队伍建设的意见》在“深化减负增效”部分提出,规范社区组织的工作事务、机制牌子和证明事项。

为长远计,为根本谋。

过去一年,党中央以改革创新精神加强制度建设,把经过实践检验、行之有效的工作经验固化下来上升为制度规范,健全体制机制,让应尽之责和应减之负逐渐明晰,确保为基层减负常态化长效化。

山西省太原市清徐县违规使用资金,花费1300多万元在城市广场建设多处景观小品;四川省成都市金牛区对外交流中心存在过度装修问题;贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市侵占耕地“挖湖造景”,整改存在形式主义……

2024年11月,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室、中央纪委办公厅联合发出当年第五批整治形式主义为基层减负典型问题的通报。通报典型案例,正是强化警示教育、推动以案促改治乱的一个有力举措。

数据显示,2023年底以来,中央层面公开通报6批17起典型问题,示范带动省、市两级分别通报400余起和近2000起典型问题,释放动真碰硬的强烈信号。

一名基层干部深有感触地说,党中央狠抓典型,以严的基调开展核查通报和整改整治。从通报案例来看,将“形象工程”“面子工程”随意设立“点赞”任务、摊派经营主体增长任务等行为纳入形式主义范畴,抓细抓实,有利于更加精准地为基层减负。

善除害者察其本,善理疾者绝其源。力戒形式主义,为基层减负,必须找准其思想症结,从根本上解决问题。

2024年4月至7月,党校学习教育在全党开展,学习重点正是最新修订的

《中国共产党纪律处分条例》。

对此,习近平总书记提出明确要求:“巩固拓展主题教育成果,抓好党纪学习教育,持续整治形式主义为基层减负。”

固本培元,方能凝魂聚力。

深入学习条例相关处分规定进行自查摆,将通报的典型问题作为警示教育重要内客,把落实为基层减负要求情况纳入县以上党员领导干部民主生活会对照检查重点内容……

一年来,各地区各部门把开展党纪学习教育与持续整治形式主义为基层减负紧密结合起来,强化理论武装,用党的纪律规范履职行为、激励担当作为,教育引导广大党员干部树立和践行正确的权力观、政绩观、事业观。

春风化雨,人心见行。基层干部纷纷表示,规定标定底线红线,通报形成震慑效应,“不敢”的意识显著增强,整治形式主义为基层减负的制度支撑更加全面、保障更加有力,“不能”的篱笆越扎越紧,全党上下形成齐抓共管的强大合力。

松绑赋能、久久为功,基层减负取得良好成效

2024年是整治形式主义为基层减负取得明显实质性进展的一年。

找准根节靶向施治、深化治本赋能基层、久久为功聚力提气……过去一年,全党上下持续深化整治形式主义,坚持减负和赋能同步发力,以实实在在的减负之效,焕发基层的活力与生机。

基层反映强烈的形式主义突出问题得到有效治理——

“以前社区办公室门口挂着各种牌子,我们来办事不知道去哪个办公室好。现在门口牌子少了,我们办事直接到大厅,就会有人主动接待。”在南京市浦口区桥林街道百合社区党群服务中心门口,居民王军德高兴地说,现在办事方便多了。

这是江苏聚焦村级组织整治形式主义

的缩影。聚焦“牌子乱象”这一突出问题,提出针对性措施加以纠治,助力基层去繁减负,轻装上阵。

习近平总书记明确指出,对党员干部特别是基层群众反映强烈的突出问题,要发现一个整治一个;对具有一定典型性、普遍性的问题,要集中力量开展专项整治和清理,切实把基层从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来。

基层的“痛点”,就是整治的“靶点”。令出如山,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制压实各级党委(党组)主体责任,以钉钉子精神推动破除突出问题。